

## „Sfinții închisorilor“

Sigur, ceata martirilor constituie elita sfinților și temelia propriu-zisă a jertfei euharistice în Biserică. Mucenicii primelor secole creștine, succesorii Întâiului mucenic, au fost canonizați cu titlul liturgic de „Mare Mucenic sau Muceniță“, „Purtător de chinuri sau Purtător de biruință“. Vocația martiriului este o constantă a vieții bisericești. De aceea Sinaxarul Bisericii consemnează mucenicii vremurilor mai noi, în special pe cei din vremea turco-crației, cu titlul de Noul Mucenic, precum Ioan Valahul († 1662). Dacă va fi voia lui Dumnezeu, unii dintre cei desemnați prin sintagma „sfinții închisorilor“ vor fi înscrși în Calendarul bisericesc cu titlul de „Nou Mucenic“, după exemplul noilor mucenici și mărturisitori din gulagul sovietic, înscrși recent în Calendarul Bisericii Ortodoxe Ruse, cu zi obștească de pomenire în duminica cea mai apropiată de 25 ianuarie, stil vechi, zi în care, în anul 1918, a fost martirizat primul mucenic al terorii bolșevice, mitropolitul septuagenar Vladimir al Kievului și Galiției. Oricum, cauzele martiriului sunt comune ambelor Biserici surori, după cum inspirat le-a imortalizat profesorul de teologie Teodor M. Popescu († 1973), în celebra lui conferință inaugurală intitulată „De la Nero la Stalin“ și publicată în anul 1942.

Cităm, spre exemplificare: „Creștinismul a cunoscut multe epoci de greutate și de criză, dar nici una cu tâlcul celei de acum. De la Nero la Stalin, se înșiră pe veacuri opoziții și persecuții sângeroase, lovituri și sfâșieri dureroase, martiri și mărturisitori, apostazi fricoși sau cinici, nedreptăți, batjocuri și profanări scandaloase, amenințări și insulte grave aduse lui Iisus Hristos și Bisericii. Nimic până acum n-a egalat însă, ca impietate și ca primejdie, acțiunea anticreștină desfășurată de un sfert de secol

în Republica Sovietelor și – ce e mai grav – pregătită acolo pentru a se revărsa ca un torent de lavă sufocantă și ucigătoare asupra Bisericii și a lumii întregi“ (Prof. Teodor M. Popescu, *De la Nero la Stalin*, prelegerea inaugurală ținută de Facultatea de Teologie din București în noiembrie 1941, „Gândirea“, ianuarie 1942, p. 22).

### 1940 - an de cumpănă în istoria românilor

În anul 1945, anul de răscruce al istoriei europene, când s-a încheiat a Doua Conflagrație Mondială și s-au schimbat brutal sisteme politice, alianțe și chiar frontiere, acest torent de lavă bolșevică, sufocantă și ucigătoare s-a revărsat asupra României și a Bisericii noastre Ortodoxe. Noua ordine geopolitică s-a impus prin forța armatei sovietice „eliberatoare“ și de ocupație – care a rămas la noi în țară, vizibilă, până în anul 1958 – reușind, prin vârful ei de lance, Partidul Comuniștilor din România, să instaureze un sistem politic după chipul și asemănarea dictaturii staliniste, diametral opus monarhiei constituționale, pe care a obligat-o să abdice la sfârșitul anului 1947.

Ca forță politică, Partidul Comuniștilor din România n-a constituit un element de putere. A apărut în 1921, prin scindarea unei aripi maximaliste din Partidul Social Democrat, care, afiliindu-se la Comintern (A III-a Internațională Comunistă, cu sediul la Moscova), a devenit o agentură de propagandă bolșevică, instigatoare la destrămarea unității statale și a ordinii sociale, motive pentru care a fost scos, în 1924, în afara legii. A rămas în ilegalitate până la 23 august 1944.

Peste țară s-au abătut evenimentele istorice antebelice cu grave consecințe asupra popoului și a Bisericii noastre. 1940 este an de cumpănă în istoria



românilor, Regatul României pierzând prin pactul și dictatul puterilor europene provincia și ținuturi din trupul țării, însușind peste o treime din teritoriu și peste un sfert din populație. Astfel, în iunie 1940, ca urmare a Ultimatumului dat de Uniunea Sovietică, România a fost nevoită să evacueze, cedând fără luptă, Basarabia, Bucovina de Nord și Ținutul Herța. Evacuarea armatei și administrației române din aceste teritorii a fost însoțită de acțiunile antiromânești săvârșite de sovietici. Întreaga structură administrativ-bisericească a fost desființată, ocupația sovietică desfășurând o campanie de distrugere a ființei naționale românești prin deportări în masă și prin interzicerea valorilor românești.

### „Nu contează cine votează, ci cel care numără voturile“

La 30 august 1940, prin Dictatul de la Viena, puterile Axei au forțat România să cedeze Ungariei jumătate din Transilvania. Zona respectivă a fost cunoscută de atunci drept „Transilvania de Nord“, pentru a fi deosebită de „Transilvania de Sud“, care a rămas sub guvernarea românească. Pe 7 septembrie 1940, prin Tratatul de la Craiova, „Cadrilaterul“ (partea sudică a Dobrogei) a fost cedat Bulgariei.

Anul 1941 este anul intrării României în al II-lea Război



⇒ Mondial. Începând de la 22 iunie până la 27 iulie, Basarabia, Bucovina și Ținutul Herța au fost eliberate de către unități ale armatelor germană și română, terminându-se astfel, din punctul de vedere românesc, războiul legitim de apărare. Hitler i-a cerut însă lui Antonescu să treacă Nistrul și să ia sub supraveghere teritoriul dintre Nistru și Bug, și să rămână alături de forțele Axei până la victoria finală. Prin acordul dat, Antonescu a pierdut sprijinul societății românești și a determinat forțele politice din țară: Partidul Național Țărănesc, Partidul Național Liberal, Partidul Social Democrat și Partidul Comuniștilor din România, toate aflate în afara activității parlamentare, să înceapă tratative cu Puterile Aliate pentru ieșirea României din război. Soarta războiului este bine cunoscută.

La 23 august 1944, mareșalul Ion Antonescu a fost înlăturat prin decret regal din funcția de prim-ministru și conducător al statului, regele numind un nou guvern de militari condus de generalul Sănătescu. În această Românie controlată de trupele sovietice de ocupație, la 6 martie 1945, Stalin a impus numirea guvernului Petru Groza, controlat de Partidul Comuniștilor din România, care deținea 14 ministere. La 1 iunie 1946, mareșalul Ion Antonescu a fost executat. La 19 noiembrie 1946 au avut loc primele alegeri parlamentare postbelice, fraudate atât de evident, încât românii au pus pe seama lui Stalin butada că „nu contează cine votează, ci cel care numără voturile“. Blocul Partidelor Democratice (PCR, PSD, PNL-Gheorghe Tătărescu, PN -Anton Alexandrescu, Frontul Plugarilor, Partidul Național Popular) învinge prin fraudă partidele istorice. La 30 iulie 1947, în urma înscenării de la Tămădău, liderii PN -ului sunt arestați și condamnați la închisoare, iar partidul este dizolvat. La 6 noiembrie 1947, gruparea PNL - Tătărescu este eliminată din Parlament și Guvern. Rămăsese monarhia ca ultima piedică în calea instaurării depline a

regimului comunist, dar a fost și ea înlăturată la 30 decembrie 1947, prin abdicarea silită a Regelui Mihai I și plecarea sa în exil forțat.

### Elita țării era în pușcăriile comuniste

C a să-și consolideze puterea, Partidul Comunist, condus de Gheorghiu-Dej și de Ana Pauker, având la interne pe Teohari Georgescu, a dezlănțuit în anul 1948 un val uriaș de arestări. Statisticile arată că în anul 1950 – în lagărele de muncă silnică din România – erau în jur de 80.000 de deținuți; dintre aceștia 40.000 numai la Canalul Dunăre – Marea Neagră. Toată elita țării era în pușcăriile comuniste; peste două milioane de români au cunoscut regimul concentraționar comunist. Putem afirma că se urmărea decimarea populației din România. Pentru a elimina „dușmanii poporului, burghezo-moșierimea exploatare, dușmanii de clasă, chiburii și „alte elemente dușmănoase“, Partidul Comunist din România a preluat și a implementat modelul sovietic de penitenciar, celebrul gulag, mai ales pentru deținuții politici, organizând 44 de închisori și 72 de lagăre de muncă silnică.

Închisorile comuniste ale gulagului românesc au fost împărțite în: *penitenciare de anchetă* – Rahova, Malmaison și Uranus; *penitenciare de tranzit* – Jilava și Văcărești; *închisori pentru femei* – Mărgineni, Mislea, Miercurea Ciuc și Dumbrăveni; *locuri de detenție pentru minori* – Târgșor, Mărgineni și Cluj; *locuri de detenție pentru deținuții bolnavi* – spitalele Târgu Ocna și Văcărești; *lagăre de muncă silnică* – Canalul Dunăre – Marea Neagră, Valea Neagră-Peninsula, Poarta Albă, Salcia, Periprava, Constanța, Midia, Capul Midia, Cernavodă și Balta Brăilei; *lagăre de reeducare* – Suceava, Pitești, Gherla, Târgu Ocna, Târgșor, Brașov, Ocelele Mari, Peninsula și *lagăre de exterminare* – Sighet, Râmnicu Sărat, Galați, Aiud, Craiova, Brașov, Oradea și Pitești.

### Torturile din gulagul românesc

V iața din închisorile comuniste ale gulagului românesc era una de tortură fizică, psihică, morală și intelectuală. Cele mai întâlnite modalități de tortură aplicate deținuților politici – care se împotriveau fizic sau verbal ordinelor venite din partea conducătorilor penitenciarelor – erau carceră, munca la ocnă, bătăi, ocări și insulte, lovituri în părțile rușinoase ale trupului, lovituri repetate aplicate tălpilor, loviri cu obiecte contondente, pironirea, strivirea degetelor și scoaterea unghiilor, smulgerea părului din cap, arderea cu foc a anumitor părți ale trupului, adâncirea rănilor și presărarea lor cu sare ș.a. Deținuților din gherlele comuniste li se pregătea mâncare din produse nevandabile în magazinele publice: arpacaș, orz, varză, dovleci, gullii, cartofi, napi, gheare, copite, bojoci, buze, pielite, capete de animale. La masă predomina terciul. În penitenciarul de reeducare de la Pitești, ca pedeapsă, erau înfometăți și obligați să mănânce excremente. Dormeau pe jos, pe rogojini, pe scânduri sau direct pe priciuri, în celule reci și, uneori, lipsite de lumină, suprapopulate; peste toate acestea nu li se acordau îngrijiri medicale, fiind aproape în totalitate lipsiți de asistență medicală, bolile și suferințele lor trupești fiind știute doar de Dumnezeu, Care nu de puține ori le-a mijlocit minunate tămăduiri.

### Peste zece mii de monahi și monahii scoși din mănăstiri

N ici Biserica nu a trecut neobservată. Erau hotărâți să extermine orice religie. Ideologic, credința în Dumnezeu era definită ca „opium pentru popor“, incompatibilă cu înfăptuirea himerei egalitarismului social. Cu legea dragostei lui Hristos și cu spiritul îngăduitor sădit de Biserică în

⇨ neamul nostru ortodox, nu se putea purcede la lichidarea dușmanului de clasă. De aceea, vechea Biserică trebuia înlocuită cu „biserica” materialismului științific și dialectic, care avea propriile zile de sărbătoare, proprii ei „sfinți” ilegaliști, proprii predicatori ai dogmelor ateismului științific, apt să formeze *omul nou*. Experiența bezbojnicilor sovietici le arătase însă că istoriei nu-i place graba. Ei dăruiseră deja bisericile de zid, dar nu și biserica din sufletele oamenilor, biserica de acasă. Ai noștri au separat mai întâi școala de Biserică, au izgonit-o din spațiul public, izolând-o între pereții locașului de cult. Apoi i-au „naționalizat” proprietățile – un nume nou pentru vechea „secularizare” – și i-au creat nenumărate îngrădiri peste care numai mila lui Dumnezeu a trecut-o. După vechiul tipic liber-cugetător a urmat descălugarirea, legiferată la 19 noiembrie 1959, prin diabolicul Decret nr. 410 privind regimul general al cultelor religioase. Iată și textul Decretului: „Prezidiul Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Române decretează: Art. 1. Decretul nr. 177 din 4 august 1948, pentru regimul general al cultelor religioase se modifică după cum urmează: După Art. 7 se introduce articolul 7/1 având următorul cuprins: Art. 7/1. – Monahismul poate funcționa numai în mănăstiri autorizate ale cultelor legal recunoscute. Autorizarea de funcționare a mănăstirilor se dă de către Departamentul Cultelor. Absolvenții școlilor de pregătire a clerului pot intra în monahism la orice vârstă, dacă au satisfăcut stagiul militar. Alte persoane pot fi admise în monahism numai dacă au vârsta de 55 de ani, bărbații, și de 50 de ani, femeile, dacă renunță la salariu sau la pensia de la stat, dacă nu sunt căsătorite și dacă nu au obligații deja stabilite pe baza Codului Familiei. În cazurile când exercitarea cultului o reclamă, Departamentul Cultelor va putea autoriza pe unii monahi să ocupe funcții bisericesti și să primească salariul cuvenit. Dis-

pozițiile de mai sus se aplică și mănăstirilor și monahilor existenți”. Este ediția revăzută și înrăită a vechiului Decret organic pentru reglementarea schimei monahicești, din 30 noiembrie 1864. Decretul 410/1959 a obligat călugării și călugărițele cu vârsta mai mică de 55 și, respectiv, 50 de ani să părăsească mănăstirile. Cei care s-au opus acestei de a doua descălugariri fie au fost condamnați la temniță, fie au apucat calea munților, ascunzându-se prin locuri neumblate, ca părinții Cleopa, Arsenie Papacioc, Arsenie Boca, Iustin Pârnu și mulți alții. Aplicarea Decretului 410/1959 – între anii 1959-1964, prin forță și amenințări – a făcut ca Biserica străbună să cunoască o perioadă de cruntă apăsare și de tristă amintire pentru monahismul românesc. Securitatea se raporta la călugări – după cuvintele unui oficial comunist, adresate Patriarhului Justinian – ca la o „armată neagră”; peste zece mii de monahi și monahii au fost supuși amintitului decret și peste 100 de mănăstiri au fost desființate, închise sau transformate în așezăminte sociale. Mult după căderea regimului comunist, prin anul 2002 – după nenumărate intervenții din partea fericitului întru adormire Patriarhul Teoctist, adresate Ministerului Culturii și Cultelor – a fost anulat Decretul 410/1959; de abia atunci putem considera că o parte dintre români – și autoritățile în solidar cu ei – au conștientizat răul care i s-a făcut Bisericii și vieții monahale.

### „Jertfele de aici nu vor rămâne fără rod!”

Răsfoind paginile dicționarului *Biserica întemnițată. România: 1944-1989*, apărut în 1998 sub egida Institutului Național pentru Studiul Totalitarismului, din cele peste 2.544 de nume, 1.725 sunt preoți ortodocși. Iar în *Studiul introductiv* al amintitului dicționar apar 31 de ierarhi ortodocși scoși din scaun, sechestrați sau exilați; unii dintre ei fiind decla-

rați morți în împrejurări suspecte. S-au consemnat peste 1.500 de cazuri de personal ecleziastic auxiliar, care a fost epurat. Datorită unor vrednici slujitori – monahi sau de mir – multe dintre celulele din acele locuri de suferință, de torturi fizice și psihice, de umilință și mortificare, au fost transformate în chilii monastice, din care nu lipsea pravila, Rugăciunea lui Iisus, Sfânta Liturghie, Vecernia, Acatistul Domnului nostru Iisus Hristos și al Maicii Domnului; nu lipsea nici lectura Sfintei Scripturi și a Filocaliei. Postul din Vinerea Mare – sau din zilele de miercuri și de vineri ale fiecărei săptămâni – însoțit de Spovedanie și Pocăință, nu a fost în zadar; toate acestea – încununate de primirea Sfintei Împărtășanii – au avut un puternic rol transfigurator, după cum spunea Valeriu Gafencu, numit „sfântul închisorilor”: „Jertfele de aici nu vor rămâne fără rod!”. Oare nu asta înseamnă convertirea lui Nicolae Steinhardt, înduhovnicirea unor slujitori și gânditori creștini?

Toate atrocitățile unui regim totalitarist – cum a fost cel comunist – au fost biruite numai prin credință; și această biruință a Crucii au purtat-o și cei din interiorul închisorilor și cei din afara acestora. Întreaga țară a devenit – cum spunea Ioan Ioanide – „închisoarea cea de toate zilele”; de fapt, însuși regimul comunist-ateu recunoștea că țara a fost transformată într-un lagăr, din moment ce făcea parte din „lagărul comunist”.

Așadar, perioada anilor 1945-1989 va rămâne – pentru totdeauna – un *memento mori* al neamului românesc, dar și un îndemn puternic – simbolizat în mod excepțional de Memorialul de la Aiud, înălțat în acea Vale a Robilor și a plângerii – de a ne strădui spre permanenta înălțare duhovnicească, transformându-ne viața într-un urcuș spre Înviere.

† PS Calinic Botoșăneanul,  
Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei  
lașilor

## Hramul Mănăstirii Neamț

**S**ute de credincioși au participat și în acest an la hramul Mănăstirii Neamț, praznicul Înălțării Domnului, care a coincis anul acesta și cu sărbătoarea Sfinților Mari Împărați întocmai cu Apostolii Constantin și mama sa, Elena. Sărbătoarea a debutat pe 20 mai cu slujba Privegherii, oficiată de PS Corneliu, Episcopul Hușilor, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi. Sărbătoarea de la Neamț a continuat pe 21 mai cu procesiunea cu icoana făcătoare de minuni a Maicii Domnului și slujba de sfințire a apei, săvârșită la agheasmatarul din fața mănăstirii de IPS Părinte Ioachim, Arhiepiscopul Romanului și Bacăului. Preoții și credincioșii prezenți au mers apoi în curtea Mănăstirii Neamț, unde a fost săvârșită Sfânta Liturghie de către IPS Părinte Mitropolit Teofan, împreună cu IPS Ioachim, Arhiepiscopul Romanului și Bacăului, PS Corneliu, Epis-

copul Hușilor, și PS Calinic Botoșăneanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Iașilor.

La finalul slujbei, părintele arhimandrit Benedict Sauciu, starețul Mănăstirii Neamț, a mulțumit tuturor celor prezenți, ierarhilor, preoților și tuturor credincioșilor, amintind în mod special de ajutorul acordat de Patriarhia Română și Mitropolia

Moldovei și Bucovinei în aducerea la Neamț a raclii în care au fost așezate moaștele Sfântului Cuvios Paisie de la Neamț. În finalul evenimentelor dedicate hramului Mănăstirii Neamț a fost săvârșit un trisaghion pentru toți ctitorii mănăstirii, cât și pentru eroii care s-au jertfit de-a lungul anilor pentru apărarea țării.



## „Drumul care nu duce către Hristos nu duce nicăieri”

**P**e 23 iunie, locuitorii orașului Piatra Neamț și-au sărbătorit ocrotitorul urbei, pe Sfântul Ioan Botezătorul, prin participarea la ceremoniile religioase săvârșite de IPS Părinte Mitropolit Teofan. Părintele Mitropolit a săvârșit slujba Vecerniei unită cu Litia la Biserica „Sfântul Ioan” – Domnesc. Momentul culminant al ajunului sărbătorii Nașterii Sfântului Ioan Botezătorul l-a reprezentat procesiunea prin oraș cu racla în



care se află moaștele mai multor sfinți ai Bisericii noastre, adusă de la Catedrala Mitropolitană din Iași. Traseul urmat a fost următorul: Biserica „Sfântul Ioan Domnesc” (Turnul lui Ștefan) – Casa de Cultură – Muzeul de Istorie – Spitalul Județean – Hotelul Ceahlău – Teatrul Tineretului. La sfârșitul procesiunii, IPS Teofan a adresat un cuvânt de învățătură credincioșilor prezenți, în care a subliniat importanța participării

la procesiunile religioase: „Am simțit și noi poate ceva dificultate în demersul nostru din seara aceasta, care a fost unul greu, dar necesar. De ce spun aceasta? Pentru că dacă ne despărțim de Hristos, călătorim pe aiurea; drumul care nu duce către Hristos nu duce nicăieri. Aceasta este chemarea Sfinților Zaharia și Elisabeta, a Sfântului Ioan Botezătorul și a Sfântului Ioan cel Nou de la Suceava. Să

ne ajute Dumnezeu să nu uităm chemarea lor! Să-l cerem lui Dumnezeu să ne dăruiască duh de pocăință, întoarcere spre El și statornicie în faptele cele bune și în credința cea dreaptă”.

La Piatra Neamț sărbătoarea a continuat pe 24 iunie cu săvârșirea Sfintei Liturghii la Biserica „Sfântul Ioan” – Domnesc, urmată de pomenirea ctitorilor.

## Peste 20.000 de credincioși s-au rugat Sfântului Ioan cel Nou de la Suceava

În acest an, sărbătoarea Nașterii Sfântului Ioan Botezătorul a coincis cu împlinirea a șase sute de ani de la aducerea sfintelor moaște ale Sfântului Ioan cel Nou în Cetatea Sucevei. Peste 20.000 de credincioși din toate colțurile țării, conform estimărilor Inspectoratului Județean de Jandarmerie, au participat cu acest prilej la slujba arhierescă dedicată hramului orașului și la tradiționala procesiune. Slujba Sfintei Liturghii a fost săvârșită de IPS Părinte Mitropolit Teofan împreună cu IPS Părinte Teodosie, Arhiepiscopul Tomisului, IPS Părinte Pimen, Arhiepiscopul Sucevei și Rădăuților, IPS Părinte Ioachim, Arhiepiscopul Romanului și Bacăului, și PS Părinte Macarie al Episcopiei Ortodoxe Române a Europei de Nord. La finalul Sfintei Liturghii, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei a rostit cuvântul de învățătură, în care a subliniat trei virtuți ale Sfântului Ioan cel Nou de la Suceava, care ar trebui însușite de fiecare dintre noi: „În primul rând, trebuie să nu uităm faptul că Sfântul Ioan a rămas credincios până la moarte lui Hristos,

Mântuitorul lumii. În al doilea rând, Sfântul Ioan cel Nou de la Suceava a fost un om harnic, arătând că adevăratul creștin îl așază pe Hristos în centrul ființei sale, iar toate celelalte, cele materiale, i se adaugă lui, după cuvântul Evangheliei. În al treilea rând, credem că Sfântul Ioan nu ar fi ajuns la starea desăvârșită dacă nu ar fi avut niște părinți care să-l crească în

dreapta credință și să-l învețe ce înseamnă educația și hărnicia”.

A urmat apoi pelerinajul cu moaștele Sfântului Ioan cel Nou pe străzile municipiului Suceava. Având în mâini lumânări, flori de sănzienne sau crengi de brad și tei, credincioșii au format un cor de inimi rugătoare către Ocrotitorul Sucevei – Sfântul Ioan cel Nou.



## Vizitele Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Teofan în parohii și mănăstiri

În perioada 1 mai – 30 iunie, Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Teofan a vizitat parohiile: „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” și „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” – Capela Spitalului Militar din Iași (Protopopiatul I Iași); „Nașterea

Sfântului Ioan Botezătorul” și „Adormirea Maicii Domnului” – Medeleni, „Adormirea Maicii Domnului” – Grădinari, „Nașterea Maicii Domnului” – Petrești, „Sfântul Mare Mucenic Dimitrie, Izvorătorul de mir” – Coada Stâncii (Protopopiatul II Iași);

„Pogorârea Sfântului Duh” – Smârdan (Protopopiatul Darabani).

În aceeași perioadă, Părintele Mitropolit Teofan a vizitat mănăstirile: Bucium, Cetățuia (jud. Iași), Balș (jud. Botoșani), Neamț, Sihăstria, Durău (jud. Neamț).

## Sfințirea bisericii din Medeleni

Biserica cu hramurile „Nașterea Sfântului Ioan Botezătorul” și „Adormirea Maicii Domnului” din localitatea Medeleni, Protopopiatul II Iași, a fost sfințită pe 10 mai de IPS Părinte Mitropolit Teofan. Drept răsplată pentru eforturile făcute, IPS Mitropolit Teofan i-a oferit părintelui vicar emerit Ionel Roată distincția „Crucea Moldavă” și l-a hirotesit pe pr. Ion Claudiu Stănoiu iconom stavrofor. Totodată, Înaltpreasfinția Sa a mulțumit enoriașilor din Medeleni pentru implicarea și dragostea de care au dat dovadă,



oferind distincții de vrednicie ridicarea și pictarea lăcașului de cult. tuturor celor care au ajutat la

## Poartă către cer în Parohia Poiana

PS Episcop-vicar Calinic Botoșaneanul a binecuvântat pe 24 mai, lucrările de construcție ale Bisericii „Nașterea Maicii Domnului” din Parohia Poiana – Cristinești, Protopopiatul Dorohoi, județul Botoșani. Pentru toată osteneala depusă în realizarea lucrărilor de construcție, preotul suplinitor Cristian Mîndru a primit distincția de iconom. Un moment cu totul aparte a constat în acordarea distincției „Crucea Moldavă pentru mireni” doamnei Eugenia Maniga, mamă a 11 copii (dintre care opt sunt în viață), care a contribuit semnificativ la zidirea și înfrumusețarea bisericii sfințite.



## Sfințirea complexului parohial din localitatea Smârdan

**P**e 21 iunie, în localitatea Smârdan, com. Suharău, Protopopiatul Darabani, a avut loc sfințirea complexului parohial de către IPS Părinte Mitropolit Teofan. Evenimentul a avut loc în contextul împlinirii a 120 de ani de atestare documentară a localității. Complexul parohial este compus din casa parohială și praznicală la etaj, iar la parter un centru cultural pentru copii, unde se desfășoară diferite activități sub atenta îndrumare a preotului paroh Andrei Silviu Grigore și a soției sale, preoteasa Alina, profesoară de limba română și de limba franceză. În semn de prețuire pentru activitățile derulate, atât preotul Andrei Silviu Grigore, cât și primarul comunei

Suhărău, dl Marcel Chelaru, alături de alte două familii – Chelaru Dan și Zenovia și Țîmpău Dan-

Marius și Simona, au primit din partea Mitropolitului Moldovei și Bucovinei distincții de vrednicie.



## Sfântul Gheorghe – un model de urmat pentru toți creștinii

**C**u prilejul împlinirii a 15 ani de la ridicarea Capellei Spitalului Militar Iași, pe 28 iunie, IPS Părinte Mitropolit Teofan a săvârșit Sfânta

Liturghie. Părintele paroh Emilian Sava a fost hirotosit iconom stavrofor, iar celor care au ajutat de-a lungul timpului la înfrumusețarea și ridicarea capelei le-au fost

acordate trei distincții „Crucea Sfântului Ierarh Dosoftei” (dlui Victorel Lupu, președintele interimar al Consiliului Județean Iași, col. dr. medic Corneliu Bo-



tez și col. [r] conf. dr. Viorel Armașu), precum și alte distincții de vrednicie (dlui Dronceanu Vasile și dlui Gheorghe Moraru – postmortem). La final, în curtea așezământului au fost rostite rugăciuni de binecuvântare pentru o troiță în care se va așeza vechea cruce de pe capelă, precum și pentru două icoane cu Sfinții Apostoli Petru și Pavel și Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil, ocrotitorii lăcașului.

## Hotărâri ale Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române

În zilele de 3 și 4 iunie, sub președinția Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, s-au desfășurat lucrările Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, reunit în ședință de lucru la ședința patriarhală.

Dintre hotărârile adoptate menționăm:

– Înscrierea în calendarul Bisericii Ortodoxe Române, începând cu anul 2016, a Sfântului Cuvios Paisie Aghioritul, canonizat de Patriarhia Ecumenică în luna ianuarie a anului 2015, cu ziua de pomenire la 12 iulie.

– Adoptarea unor propuneri pentru creșterea calității educației religioase, prin colaborarea strânsă a Bisericii cu toate instituțiile și persoanele implicate, precum Ministerul Educației și Cercetării Științifice, profesorii de religie, părinții elevilor, pentru o mai bună pregătire a personalului didac-



tic și realizarea de noi manuale școlare.

– Evaluarea fenomenului migrației și adoptarea unor soluții pastorale și sociale propuse de eparhiile din România și din afara granițelor țării, cu scopul diminuării impactului negativ al acestui fenomen asupra familiilor din țară și străinătate aflate în această situație.

– Aprobarea proiectului de Regulament al activităților de voluntariat în Biserica Orto-

doxă Română, în concordanță cu schimbările legislative recente în domeniu.

Sfântul Sinod a formulat comunicatul de presă: Asociația autointitulată Mitropolia Autonomă după Vechiul Calendar „Episcop Gherasim” nu are calitate de asociație religioasă și nu este recunoscută canonic de Biserica Ortodoxă, avertizând credincioșii ortodocși să nu se lase înșelați de afirmațiile reprezentanților acestei asociații.

## Hotărâri ale Permanenței Consiliului Eparhial Iași

Prezentăm în aceste pagini deciziile mai importante ale Permanenței Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Iașilor

### Noi numiri în cadrul Permanenței Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Iașilor

În cadrul Permanenței Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Iașilor, IPS Părinte Mitropolit Teofan a rânduit trei noi numiri. Astfel, în postul de consilier economic a fost numit **Pr. Mihai Coman**, care a îndeplinit, din anul 2010 până în prezent, funcția de secretar eparhial. Părintele Mihai Coman este absolvent al Seminarului Teologic „Sfântul Ioan Iacob” din Do-

rohoi și al Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae”. De asemenea, a urmat cursuri la Facultatea de Economie și Administrare a Afacerilor din cadrul Universității „Al. Ioan Cuza” – Iași. De-a lungul timpului a ocupat diferite funcții în cadrul Centrului Eparhial: secretar al sectorului Exarhat (2005), referent registratură (2006), grefier al Consistoriului mitropolitan (2007).







Din anul 2010 este preot slujitor la Parohia „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” – Canta, Iași.

În postul de consilier al Sectorului conferințe și protocol a fost numit **dl Corneliu Muha** care a îndeplinit, din anul 2013 până

în prezent, funcția de consilier economic. Domnul Corneliu Muha este absolvent al Facultății de Teologie „Dimitru Stăniloae” din Iași și a activat, în perioada 1997-2000 ca profesor de religie. Din anul 2000, dl Corneliu Muha coordonează activitatea Editurii „Sf. Mina” din Iași.

În postul de secretar eparhial a fost numit **Pr. Florin Călugăru**, paroh al Parohiei „Sfântul Mare Mucenic Dimitrie”, Iazu Nou, protopopiatul Hârlău. Părintele Florin Călugăru a absolvit cursurile Seminarului Teologic „Sfântul Gheorghe” din Botoșani și ale Facultății de Teologie „Dimitru Stăniloae” din Iași. Din anul 2001 este parohul parohiei mai sus amintite, remarcându-se



printr-o amplă activitate pastoral-misionară și social-filantropică concretizată, printre altele, prin construirea bisericii parohiale, a casei parohiale și a casei sociale, prin organizarea de concursuri religioase și culturale, de pelerinaje etc.

## Material lemnos pentru unități de cult

**P**e 7 mai și pe 9 iunie, Permanența Consiliului Eparhial Iași a luat în discuție necesitatea continuării unor lucrări de construcție și reparație pentru câteva lăcașuri de cult, precum și a furnizării lemnului de foc necesar acelor unități bisericești care nu au resurse financiare suficiente și nu își pot procura

materialul lemnos. Prin urmare, a fost aprobată acordarea, cu titlu gratuit pentru anul 2015, a unei cantități de 787 m.c. material lemnos din care 485 m.c. lemn de foc, 215 m.c. lemn de lucru și 87 m.c. lemn prelucrat (cherestea) pentru 35 unități de cult.

## Acordări de ranguri bisericești

**Î**n Permanența Consiliului Eparhial Iași din 7 mai, ținând cont de programul de sfințiri și de resfințiri de biserici, case sociale și case parohiale, de activitatea pastoral-misionară și administrativ-gospodărească și de propunerile înaintate de părinții protopopi, IPS Mitropolit Teofan a aprobat acordarea rangurilor bisericești onorifice de iconom și iconom stavrofor următorilor preoți:

– iconom: Pr. Ionuț Voicu, Parohia „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” – Balș, jud. Iași, Protopopiatul Pașcani; Pr. Cristian Gogu Mândru, Parohia „Nașterea Maicii Domnului”, com. Cristești, jud. Botoșani, Protopopiatul Dorohoi;

– iconom stavrofor: Pr. Ion Claudiu Stănoi, Parohia „Adormirea Maicii Domnului” – Medeleni, com. Golăiești, jud. Iași, Protopopiatul II Iași; Pr. Constantin Poloșan, Parohia „Sfântul Prooroc Ilie Tesviteanul” – Ivaneș, com. Bicăz Chei, jud. Neamț, Protopopiatul Piatra Neamț; Pr. Emilian Sava, Capela Spitalului Militar Iași, Protopopiatul I Iași; Pr. Iulian Marc, Parohia „Sfântul Ioan Botezătorul” – Lacu Roșu, com. Bicăz Chei, jud. Neamț, Protopopiatul Piatra Neamț; Pr. Loredan Ionuț Cazaciuc, Parohia „Nașterea Maicii Domnului” – Talpa, jud. Botoșani, Protopopiatul Botoșani; Pr. Mihai Jitaru, Parohia „Sfinții Ap. Petru și Pavel” – Țepeșeni, com. Bicăzu

Ardelean, jud. Neamț, Protopopiatul Piatra Neamț.

În aceeași ședință de Permanență a fost aprobată și acordarea următoarelor distincții:

– Crucea Moldavă pentru clerici pentru Pr. Vicar emerit Ionel Roată;

– Crucea Arhiepiscopală „Sfântul Ierarh Dosoftei” pentru Pr. Protopop Lucian Leonte (Protopopiatul Botoșani) și Pr. Gheorghe Gabriel Puiu, Parohia „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” – Târnița, com. Dagâta, jud. Iași, Protopopiatul III Iași;

– Distincție de vrednicie pentru Pr. Andrei Silviu Grigore, Parohia „Pogorârea Sfântului Duh” – Smârdan, Protopopiatul Darabani.

## Sprijin financiar pentru unitățile de cult

În Ședințele de Permanență a Consiliului Eparhial Iași din 7, 13, 20, 27 mai și 9 și 17 iunie, a fost aprobată acordarea unui ajutor financiar de 2.034.852,48 lei pentru 35 de unități de cult din Arhiepiscopia Iașilor, care au lucrări de întreținere, reparații sau de construcție, după cum urmează:

- Paraclisul mitropolitan „Metocul Maicilor”;
- **Protopopiatul I Iași:** Parohia „Sfânta Parascheva” – Moimești, com. Popricani; Parohia „Sfinții Împărați Constantin și Elena” – Hermeziu; Parohia „Sfântul Pantelimon”, Iași; Parohia „Sfântul Spiridon” – Țigănași; Parohia „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” – Zabolteni, com. Tifești.
- **Protopopiatul II Iași:** Parohia „Sfinții Voievozi” – Scoposeni, jud. Iași.
- **Protopopiatul III Iași:** Mănăstirea „Buna Vestire” – Miclăușen; Mănăstirea Dagâța; Mănăstirea Frumoasa; Parohia „Sfântul Prooroc Ilie Tesviteanul” – Popești; Parohia „Sfânta Cuvioasă Teodora de la Sihla” – Vama; Parohia „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” – Tarnița, com. Dagâța; Parohia „Adormirea Maicii Domnului” – Holm.
- **Protopopiatul Pașcani:** Parohia „Tăierea Capului Sfântului Ioan Botezătorul” – Giurgești; Parohia „Sfinții Voievozi” – Rediu.
- **Protopopiatul Târgu Neamț:** Parohia „Sfântul Nicolae” – Humulești; Parohia „Sfinții Împărați Constantin și Elena” – Răbâia, com. Petricani.
- **Protopopiatul Piatra Neamț:** Parohia „Sfânta Parascheva”, Piatra Neamț; Parohia „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” – Toșorog.
- **Protopopiatul Ceahlău:** Mănăstirea „Buna Vestire” – Durău; Parohia „Sfântul Nicolae” – Chirițeni, com. Hangu; Parohia „Sfinții Voievozi” – Galu, Poiana Teiului.
- **Protopopiatul Botoșani:** Parohia „Sfântul Dumitru”, Botoșani; Parohia „Sfinții Arhangheli



Mihail și Gavriil” – Unguroaia; Parohia „Nașterea Maicii Domnului” – Talpa; Parohia „Sfântul Prooroc Ilie Tesviteanul” – Botoșani; Parohia „Sfântul Nicolae” – Hrișcani.

- **Protopopiatul Dorohoi:** Parohia „Sfântul Dumitru” – Baranca, com. Fundu Herții; Parohia „Sfinții Împărați Constantin și Elena”, Dorohoi; Parohia „Sfinții Împărați Constantin și Elena” – Horlăceni; Parohia „Sfinții Ap. Petru și Pavel” – Dersca II; Parohia „Nașterea Maicii Domnului” – Poiana, Cristinești.

- **Protopopiatul Darabani:** Parohia „Adormirea Maicii Domnului” – Comănești.

- **Protopopiatul Săveni:** Parohia „Sfânta Treime” – Cișmănești, com. Dobîrceni.

## Operațiuni de personal la nivelul Arhiepiscopiei Iașilor în lunile mai-iunie 2015

În luna mai 2015, Sectorul administrativ-bisericesc al Arhiepiscopiei Iașilor a efectuat 109 operațiuni de personal, după cum urmează: 55 la Centrul Eparhial Iași, 26 în cadrul Protopopiatelor și 28 la mănăstiri. Dintre acestea, 59 au fost încadrări și numiri, 28 încetări ale contractelor de muncă, 6

suspendări, 4 reveniri la locul de muncă după concediul de creștere a copilului și 12 modificări ale raporturilor de muncă.

În luna iunie 2015, Sectorul administrativ-bisericesc al Arhiepiscopiei Iașilor a efectuat 104 operațiuni de personal, după cum urmează: 46 la Centrul Eparhial Iași, 31 în cadrul Proto-

popiatelor și 27 la mănăstiri. Dintre acestea, 34 au fost încadrări și numiri, 31 încetări ale contractelor de muncă, 7 suspendări, 6 reveniri la locul de muncă după concediul de creștere a copilului și 26 de modificări ale raporturilor de muncă.

## Cursuri pentru obținerea gradelor în preoție

În perioada 3-15 mai, cu binecuvântarea IPS Părinte Mitropolit Teofan, la Centrul social-cultural „Sfântul Ilie” Miclăușeni, a fost organizată o nouă serie de cursuri și sesiuni de examinare în vederea obținerii gradelor profesionale în preoție. Timp de două săptămâni, cei 22 de preoți participanți, din eparhiile Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, au întâlnit profesori ai Facultății de Teologie „Dumitru Stăniloae” din Iași și invitați de mar-

că din țară și din străinătate, reperi în formarea duhovnicească și misionară. Programul zilelor de cursuri a cuprins prelegerile părinților profesori invitați, ateliere de lucru și sesiuni de seminarizare a temelor prezentate, iar în zilele de vineri ale celor două săptămâni au fost organizate examinări ale subiectelor propuse de profesori. În fiecare zi s-a săvârșit Sfânta Liturghie în Biserica „Buna Vestire” a Mănăstirii Miclăușeni, iar activitățile s-au desfășurat în

Castelul Sturdza. IPS Părinte Mitropolit Teofan a fost prezent în rândul participanților și a evidențiat necesitatea formării continue a preotului, ca izvor de putere în cuvânt și în faptă în comunitățile pe care ei le păstoresc. Programul acestor cursuri a fost oferit de Centrul de formare și inovare al Fundației „Varlaam Mitropolitul”, în parteneriat cu Facultatea de Teologie „Dumitru Stăniloae” din Iași.

## Drapelul de luptă - simbol al onoarei, vitejiei și gloriei militare

Reprezentanții Inspectoratului Județean pentru Situații de Urgență „Mihail Grigore Sturdza” din Iași au primit pe 6 mai Drapelul de luptă, în cadrul unui ceremonial fastuos, care s-a organizat pe pietonalul Ștefan cel Mare. Evenimentul s-a desfășurat în contextul împlinirii a 180 de ani de la înființarea, la Iași, a primei unități militare de pompieri și a zece ani de când, prin unirea cu Inspectoratul de Protecție Civilă, Grupul de Pompieri a fost transformat în inspectorat. Înaintea înmânării simbolice a Drapelului de Luptă, IPS Părinte Mitropolit Teofan a săvârșit slujba de binecuvântare și sfințire a drapelului.

La Piatra Neamț a avut loc pe 9 mai, ceremonialul militar de

acordare a Drapelului de luptă Inspectoratului de Jandarmi Județean „General de brigadă Constantin Stavăr” – Neamț. Înaintea înmânării Drapelului, IPS Părinte Teofan a săvârșit slujba de sfințire a drapelului de luptă. Conform

Legii nr. 34 din 1995, Drapelul de luptă se acordă marilor unități și unităților militare, prin decret al Președintelui României, la propunerea ministrului Apărării Naționale, a ministrului de Interne sau a directorului Serviciului Român de Informații Militare. Drapelul de luptă al unității este simbolul onoarei, vitejiei și gloriei militare.



## Conferințele pastoral-misionare de primăvară din Arhiepiscopia Iașilor

La Centrul cultural-pastoral „Sfântul Daniil Sihastrul” din Durău au debutat pe 3 mai conferințele pastoral-misionare de primăvară din Arhiepiscopia Iașilor. Acestea sunt prezidate de IPS Părinte Mitropolit Teofan și au ca temă „Parohia – adunare euharistică și spital duhovnicesc”.

În prima serie din cele șase programate au participat familiile de preoți din protopopiatele Ceahlău și Pașcani. Pe 4 mai a fost săvârșită Sfânta Liturghie, apoi a urmat o sesiune în plen, în cadrul căreia a conferențiat părintele Filotheos Faros din Grecia, care și-a exprimat punctul său de vedere în ceea ce privește

viața de parohie: „De obicei, dorim ca parohia să fie o grupare de oameni neprihăniți care vorbesc de cele duhovnicești și se înalță cu mintea spre cele cerești, uitând că în om întunericul se luptă cu lumina. Nu trebuie să ne forțăm să devenim smeriți, ci devenim smeriți atunci când cunoaștem neputințele noastre personale,



⇒ intrând în comuniune cu ceilalți. Omul duhovnicesc, după cum știm, îi vede pe toți ceilalți oameni ca fiind duhovnicești și sfinți”. A urmat apoi un cuvânt al Mitropolitului Moldovei și Bucovinei, care a vorbit despre două aspecte pe care preoții ar trebui să le aibă în vedere – viața duhovnicească și slujirea aproapelui.

În perioada 10-12 mai a avut loc o nouă serie a conferințelor pastoral-misionare la care au participat familii de preoți din protopopiatele Hârlău și Dorohoi. În debutul întrunirii, IPS Părinte Mitropolit Teofan a vorbit celor prezenți despre două aspecte care ar putea defini Biserica: adunare euharistică, dar și loc de tămăduire a sufletelor. Invitatul special al întâlnirii a fost Pr. Prof. Dr. Ioan Saucă, director al Institutului Ecumenic din Bossey și secretar general asociat pentru educație și formare ecumenică al Consiliului Mondial al Bisericilor.

Pe 17-19 mai, preoții din protopopiatele III Iași și Tg. Neamț, împreună cu familiile lor, s-au întâlnit la Durău în cadrul conferințelor preoțești. Invitatul special a fost Pr. Prof. Dr. Viorel

Ioniță de la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Iustinian Patriarhul” din București.

Pe 24-26 mai, preoții din protopopiatele II Iași, Roznov și Săveni, însoțiți de doamnele preotese și de copiii lor s-au întâlnit în cadrul conferințelor de la Durău. Invitatul special al acestui eveniment a fost Pr. Prof. Dr. Constantin Coman, de la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Iustinian Patriarhul” din București.

Peste 100 de familii de preoți din protopopiatele Piatra Neamț și I Iași au participat la o nouă serie a conferințelor preoțești în perioada 1-3 iunie. După cuvântul de deschidere al IPS Teofan, au urmat prezentarea Pr. Prof. Dr. Vasile Mihoc de la Facultatea de Teologie „Sfântul Andrei Șaguna” din Sibiu și discuții în plen pe baza temei centrale a conferinței. Părintele profesor a prezentat mai multe aspecte care s-au dovedit a fi o lecție de teologie biblică, aspecte referitoare la cateheză și o diagnoză a societății în care trăim.

Preoții din protopopiatele Botoșani și Darabani, însoțiți de soțiile și de copiii lor, s-au reunit, în

perioada 14-16 iunie, într-o nouă serie a conferințelor pastoral-misionare de primăvară din Arhiepiscopia Iașilor. Întâlnirea a fost prezidată de IPS Părinte Mitropolit Teofan și l-a avut ca invitat special pe Conf. Dr. Sebastian Moldovan de la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Sibiu. În debutul întrunirii, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei a adresat câteva recomandări preoților prezenți: „Nădăjduiesc că întâlnirea noastră cu acest munte sfânt, cu oștea mănăstirii, cu cele pe care le veți afla și cunoaște, vorbind unii cu alții, să ne dea forța necesară să ne deschidem sufletul spre lucruri care ar putea să adauge un plus de consistență în lucrarea pe care o desfășurăm în ogorul Bisericii, dar și în viața noastră proprie. Fac referire aici și la parohia ca spațiu de tămăduire; în ce măsură noi, ca preoți, încercăm să descoperim din ce în ce mai mult izvoare de tămăduire pentru propria noastră viață, în aceeași măsură le vom putea aplica pe acestea și în viața credincioșilor”.

## „Săptămâna pentru familie”

În perioada 1-7 iunie, Asociația Familia Tradițională a organizat, alături de Departamentul Pro Vita al Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, „Săptămâna pentru familie”. Ediția din

acest an a avut ca temă „Nevoile fundamentale ale copilului”, dorind să sublinieze importanța implicării active atât a mamei, cât și a tatălui în procesul de educare a copiilor. De-a lungul

întregii săptămâni au fost organizate diverse activități, printre care șapte workshopuri despre nevoile fundamentale ale copilului, o dezbatere publică în care s-a încercat să se afle cine educă

⇨ copilul și ce soluții se pot găsi pentru părinții ocupați, dar și concursuri de fotografie și momente artistice. Programul integral al evenimentului „Săptămâna pentru Familie” a fost următorul: 18-28 mai – Concurs de fotografie „Vise de copil în ramă”; pe 1 iunie – Lansarea panourilor cu opinii pentru cetățeni – b-dul Ștefan cel Mare și Sfânt; lansarea expoziției de fotografie „Lăsați copiii să vină la Mine” organizată de Clubul Fotografilor din Iași – Galeria de artă „Labirint” a Bisericii „Adormirea Maicii Domnului” Galata; lansarea expoziției de fotografie cu lucrări selectate din concursul „Vise de copil în ramă” – Complex Palas (etajul 1); „Bucurii pentru copii” – oferire de baloane și mesaje dedicate copiilor, pe zona pietonală Ștefan cel Mare și Sfânt; Atelier – „Iubește-ți copilul așa cum este!”. Invitat: Dumitrina Gazzi. Librăria Cărturești – Palas Mall; pe 3 iunie – Atelier – „Cum ne ascultăm copilul?” – invitat: Irina Rusu. Librăria Cărturești – Palas Mall; Atelier – „Tu știi ce simte copilul tău?” – invitat: Mirela Zetu. Librăria Cărturești – Palas Mall; pe 4 iunie – Atelier – „Să ne valorizăm copilul pentru ceea ce face!” – invitat: Cristina Sturzu. Librăria Cărturești – Palas Mall; Seară artistică „Folk & teatru” – SageCafe; pe 5 iunie – Atelier – „Hrănește-l sănătos și va relaționa sănătos!” – invitat: Alina Stoica. Librăria Cărturești – Palas Mall; Dezbateri publice – „Cine educă copilul? Soluții pentru părinții ocupați”. Invitați: Andreea Ignat, Alina Stoica, Catrinel Zaharia, Iulian Capsali, Cosmin Stoica; pe 6 iunie – Atelier – „Nevoia de intimitate la copil” – invitat: Ovidiu Gavrilovici. Librăria Cărturești – Palas Mall; Atelier – „Influența mediului în educația copilului” – invitat: Bogdan Neculau. Librăria Cărturești – Palas Mall.

Punctul culminant al „Săptămânii pentru familie” l-a repre-



zentat Marșul pentru familie, organizat pe 7 iunie. Peste 3.500 de participanți, tineri, părinți, copii, bunici, preoți și mireni, oameni cu stare financiară bună și oameni simpli, cu familii deja întemeiate sau visând la o familie, cu toții au demonstrat că familia există și că este vie. Ei s-au întâlnit în Parcul Copou, de unde au pornit pe traseul Universitate – Fundație – Piața Unirii – Primărie – capătul pietonalului Ștefan cel Mare și Sfânt. Ajunși în zona Catedralei Mitropolitane și, apoi, la capătul pietonalului Ștefan cel Mare, manifestanții au rostit împreună rugăciunea Tatăl nostru, apoi au ascultat cuvântările finale și au asistat la un moment artistic susținut de Juniorii Operei Iași și de tineri de la Palatul Copiilor din Iași. Marșul pentru familie a marcat, astfel, cea de-a doua ediție și a reamintit că mariajul dintre un bărbat și o femeie și filiația tată-mamă-copil constituie baza și viitorul societății moderne.

Săptămâna pentru familie a fost prezentă și în parohii. Pe 31 mai, în Parohia „Acoperământul Maicii Domnului”, din cartierul Bejan a fost prezentată părinților de către copiii sceneta „Cele 10 fecioare”. Tot în aceeași zi, la Parohia „Sfântul Nectarie” a avut loc un concurs de biciclete pentru copii și i s-a oferit fiecăruia câte o carte. În aceeași parohie, pe 1 și 3 iunie au fost proiectate filme pentru copii și părinți, iar pe 6 iunie două coruri de copii

au susținut un program artistic. Biserica „Binecredinciosul Ștefan cel Mare și Sfânt” a organizat în perioada 1-7 iunie concursul de desen „Duminica în familie” la care au participat elevi de la Colegiul Național „Emil Racoviță”, Școala Generală „Vasile Conta” și preșcolari de la Grădinița cu Program Prelungit nr. 12. La Parohia „Sfântul Toma”, pe 5 iunie a avut loc un program artistic susținut de copii pentru părinți. Pentru că mișcarea în aer liber pentru copii și tineri este necesară, la Parohia Toma Cozma, pe 6 iunie, s-a organizat un pelerinaj pe bicicletă până la Mănăstirea Copou din Grădina Botanică. În Parohia „Nașterea Maicii Domnului” – Talpalari a fost organizat un atelier pentru părinți, susținut de doamna Cleopatra Capsali, mamă a nouă copii. La Parohia Căciulești din comuna Girov, jud. Piatra-Neamț, a avut loc un seminar pe tema „Familia – bărbat, femeie și prunci – firească și actualitate”, a cărui conferință a fost susținută de părințele Ștefan Zaharia, coordonator al Biroului Pro Vita al Protopopiatului Piatra-Neamț. Pe 7 iunie, în Parohia Conțești a fost organizată conferința „Să ne valorizăm copilul pentru ceea ce face!”, iar Atelierul „Influențe și provocări în educația copilului” a fost prezentat de preotul coordonator Ștefan Zaharia în câteva instituții școlare din aria Protopopiatului Piatra-Neamț.

## Noutăți editoriale la Editura Doxologia:

– în lunile martie și aprilie –



*Lumina lui Hristos luminează tuturor*  
**Pr. Dumitru Stăniloae**



*Starețul Anatolie II de la Optina*



*Viața monahală în Sfântul Munte*  
**Părintele Emilianos Simonopetritul**



*Psihologie pastorală*  
**Stavros I. Baloyannis**



*Vinul. Dar al lui Dumnezeu și Euharistie a creației*  
**Lect. dr. diac. Cătălin Vatamanu (editor)**



*Spovedanie și Euharistie*  
**Diac. lect. dr. Cătălin Vatamanu (coordonator)**



*Suferințe în Biserică*  
**Preot Sever Negrescu**



*În memoria copilului desculț*  
**Mihai Arăpașu**



*Sfântul Metodie al Constantinopolului.*  
*Studiu asupra vieții și scrierilor sale*  
**George Peter Bithos**



*Tâlcuire la epistolele pauline, volumul 1*  
**Fericitul Teodoret al Cirului**



*Ajutor! Mă plictisesc în biserică*  
**Pr. David R. Smith**



*Trupul omului – potir al trupului Domnului*  
**Monahia Siluana Vlad**

## Despre atenție și nutriție la conferințele „Ai copil. Învață să fii părinte!”

Cea de-a IX-a ediție a Conferinței „Ai copil. Învață să fii părinte!”, organizată de coala Gimnazială „Varlaam Mitropolitul” și de Grădinița „Buna Vestire”, aflate sub patronajul spiritual al Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, a debutat pe 4 mai, în Aula Magna a Universității „Alexandru Ioan Cuza”

lași cu întâlnirea cu biofizicianul Virgiliu Gheorghe, doctor în biotică. Tema discuției a fost „Premise și soluții în dezvoltarea atenției”. A doua conferință a avut loc pe 7 mai și a fost susținută de nutriționistul Alina Stoica, care a vorbit despre „Rolul esențial al alimentației în stimularea atenției”. Seria conferințelor „Ai copil.

Învață să fii părinte!” a început în 2011 și a adus în fața publicului zeci de specialiști de renume, care au venit în sprijinul părinților care vor să învețe cum să aibă o relație cât mai sănătoasă, frumoasă și armonioasă cu micuții lor.

## „Mâini întinse spre lucrarea poruncilor lui Dumnezeu”

Arhiepiscopia Iașilor și-a desemnat pe 5 mai câștigătorii concursului național de proiecte duhovnicești pentru educație misionar-filantropică „Mâini întinse spre lucrarea poruncilor lui Dumnezeu”. Faza eparhială a competiției, care s-a adresat copiilor, preoților și profesorilor implicați în programul catehetic „Hristos împărtășit copiilor”, s-a desfășurat la Centrul de conferințe „Providența” din Iași. Pentru această etapă au fost selectate 12 proiecte. Comisia de juriizare a desemnat câștigător proiectul derulat de Parohia

„Sfântul Ioan Botezătorul” din Botoșani. Proiectul se intitulează

„Misiunea parohiei și a mănăstirii – ucenicie și apostolat”.



## Conferințe duhovnicești în Protopopiatul Botoșani

Serile catehetice „Părintele Cleopa Ilie” au continuat pe 5 mai la Protopopiatul Botoșani, prin organizarea conferinței cu tema „Cinstirea sfințelor icoane”. Aceasta a fost prezentată de Pr. Vasile Acatrinei de la Parohia „Sfântul Spiridon” din Botoșani, de Pr. Vasile Micu de la Parohia Ionășeni, de Pr. Relu Enache de la Parohia Pancu – Vorona și de Pr. Cristinel Pavel de la Parohia Băiceni. Protopopiatul Botoșani a găzduit, pe 12 mai, o nouă conferință cu tema „Cinstirea Sfintei Cruci”. Tema a fost pregătită și prezentată de pr.

Gheorghe Grigorași de la Parohia „Întâmpinarea Domnului” din Botoșani, de Pr. George Cazacu de la Parohia Socrujeni, de pr. Nicolae Cărașu de la Parohia Băbicieni și de Pr. Teodor Cenușă de la Parohia Coștiugeni. Credincioșii din Botoșani au participat, pe 19 mai, la o nouă întâlnire catehetică în sala de conferințe a protoieriei. Tema seriei a fost „Revelația dumnezeiască”, aceasta fiind susținută și pregătită de Pr. Gheorghe Andrișescu de la Parohia „Nașterea Maicii Domnului” – Botoșani, de Pr. Ovidiu Rodu de la Parohia Roșiori și de Pr.

Ioan Cașcaval de la Parohia Costești. Serile catehetice „Părintele Ilie Cleopa” au continuat, pe 26 mai, prin conferința „Revelația dumnezeiască – Sfânta Tradiție”. Aceasta a fost pregătită și susținută de Pr. Eugen Vornicu de la Parohia „Nașterea Maicii Domnului” din Botoșani și de Pr. Alexandru Baciuc de la Parohia Măscăteni. În sala de festivități a Protopopiatului Botoșani a avut loc, pe 9 iunie, conferința cu tema „Cunoașterea lui Dumnezeu”. Tema a fost prezentată de Pr. Marius Ciobanu de la Parohia „Sfântul Andrei” din Botoșani, de Pr. Dănuț Săftian de la Parohia „Sfânta Treime” – Tudora – Cornăeșel și de Pr. Mircea Piftor de la Parohia Pădureni. Credincioșii din Botoșani au participat și pe

- ⇒ 30 iunie la conferința cu tema „Despre Biserică”, care s-a desfășurat la sediul Protopopiatului Botoșani. Expunerea a fost pregătită de Pr. Gabriel Mihăescu de la Parohia „Sfinții Trei Ierarhi” din Botoșani, de Pr. Ștefănel Mustăță de la Parohia Oneaga și de Pr. Dan Budeanu de la Parohia Icușeni Vale.

## A III-a ediție a simpozionului internațional dedicat părintelui Dumitru Stăniloae

În perioada 14-16 mai s-a desfășurat la Iași cea de-a III-a ediție a simpozionului internațional dedicat părintelui Dumitru Stăniloae și Anului omagial al misiunii parohiei și mănăstirii azi. Reprezentanții Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, dar și invitații deosebiți din țară și din străinătate au avut parte de două zile desfășurate sub semnul înnoirii și al setei de cunoaștere. Simpozionul cu tema „Teologia academică și respon-

sabilitatea ei în misiunea Bisericii” a oferit prilejul unor discuții dintre cele mai variate, de actualitate, demne de meditație și de aplicat în practică, mai ales la nivel de învățământ. Cei prezenți au luat parte la peste 30 de prelegeri și s-au bucurat să primească parte din cunoștințele și din experiența unor personalități ale domeniului teologic (Pr. Georgios Metallinos, Părintele Gabriel Bunge, Pr. Prof. Dr. Ioan Saucă, Pr. Prof. Univ. Dr. Daniel Benga, Pr. Prof.

Univ. Dr. Hrisostom Stamoulis, Pr. Prof. Univ. Dr. Nicolae Chi-făr, Prof. Pablo Argarate, Pr. Prof. Univ. Dr. Constantin Pătu-leanu). Concomitent cu prezentările profesorilor invitați, în cadrul simpozionului au fost organizate și trei expoziții de icoane, miniaturi și ouă încondeiate, realizate de studenții de la specializările Artă Sacră și Patrimoniu Cultural de la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Iași.

## Piesă de teatru creștin

Pe 19 mai, la Teatrul „Luceafărul” din Iași, a avut loc un eveniment deosebit desfășurat în cadrul manifestărilor culturale „Serile Doxologia”: piesa de teatru „Întoarcerea zidarului”, de Dan Tărchilă.

Actorii Companiei de Teatru „Civic Art CvM” din București, Marian Cirișan, Cristina Moldoveanu și Gabriel Costan, au convins spectatorii că teatrul poate să facă foarte mult în dezvoltarea modalității de a comunica astăzi cu istoria. Prin profunzimea textului și a interpretării actricești, publicului prezent i-a fost transmis mesajul de mărturisire a

credinței creștin-ortodoxe și asumare a istoriei. Spectacolul „Întoarcerea zidarului” își trage seva din legenda „Mănăstirea Argeșului” sau „Meșterul Manole”, despre care George Călinescu spunea că este „mitul estetic al poporului român”. Meșterul Manole întruchipează pe Sfântul Voievod Neagoe Basarab care, prin credință și iubire de Dumnezeu, în dreptate și smerenie, cinstind amintirea înaintașilor, a condus poporul drept-credincios spre multe împliniri duhovnicești și artistice, între care cea mai strălucită este Mănăstirea Argeșului.

## Un recunoscut profesor de la Universitatea din Minnesota (SUA) a conferențiat la Iași

Editura Doxologia, în parteneriat cu Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din cadrul Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași și Complexul Național Muzeal Moldova – Muzeul Unirii din Iași, a pregătit, sub egida „Serile Doxologia”, un eveniment special cu participarea profesorului Paul L. Gavriilyuk din Minnesota, SUA Pe 26 mai,

de la ora 10:00, în Sala Dublei Alegeri de la Muzeul Unirii din Iași, publicul ieșean a participat la un dialog cu prof. Paul L. Gavriilyuk pornind de la cartea „Pătimirea Dumnezeului nepătimitor. Dialecticile gândirii patristice”, publicată la Editura Arhiepiscopiei Iașilor. Cei prezenți au discutat timp de două ore despre pătimirea lui Hristos, despre che-noză, despre vina nemeritată, des-

pre Cruce ș.a. În aceeași zi, de la ora 18:00, la Secția Studium a Bibliotecii „Dumitru Stăniloae” a Facultății de Teologie Ortodoxă din Iași, publicul ieșean a participat la conferința „Sinteza neopatristică a lui George Florovsky și perspectivele teologiei ortodoxe”, tema abordată și în cartea „George Florovsky și renașterea religioasă rusă”, apărută la Editura Doxologia. Prof. Paul L. Gavriilyuk a



⇨ adus în discuție diverse subiecte, cum ar fi: biografia lui George Florovsky, mișcarea eurasiatică, pseudomorfoza culturală a lui Spangler, personalitatea lui Berdiaev, Petru Movilă și Sinodul de la Iași din 1642, eurasianismul în versiunea lui Florovsky, școlile teologice din Rusia, menționând inițial că „scopul conferinței de astăzi este de a ridica probleme și nu de a da sentințe“.



## Cărțile copilăriei

Editura Doxologia, în parteneriat cu Palatul Copiilor din Iași și Restaurantul La Plăcinte, a organizat pe 5 iunie un eveniment pentru copii cu aromă de poveste, unde au fost prezenți scriitorii Spiridon Vangheli, Valentin Talpalaru, dar și Raisa Vieru, soția regretatului poet Grigore Vieru. Cu această ocazie au fost prezentate cărțile „Cântecul Soarelui“, „Împărăția lui Ciuboțel“ și „Vine Guguță!“. Prezentarea s-a bucurat de o neașteptat de largă audiență – au participat în jur de 500 de copii. Aceștia s-au strâns cu drag în jurul autorilor ca în jurul unor bunici care le-au depănat cele mai frumoase povești. Cei mici au fost invitați în Lumea copiilor, unde s-au bucurat de prezentări video, de lecturi din volumele



prezentate, dar și de momente artistice susținute de copii din Trupa de Teatru „Thalienii“ de la Ateneul Tătărași și de copii de la Grădinița cu program prelungit

Nr. 21 din Iași. Nu au lipsit dulciurile, baloanele și fotografiile cu unii dintre cei mai iubiți autori de cărți pentru copii.

## Diversitate multiculturală la Iași

timp de trei zile, 5-7 iunie, capitala Moldovei a fost spațiu de desfășurare a unui adevărat maraton de evenimente culturale. Sub titlatura „Diversitatea multiculturală – pilon de dezvoltare comunitară în județele Botoșani, Bistrița-Năsăud și Iași“, Asociația „Iubire și Încredere“ din Iași, alături de primăriile orașelor Botoșani și Bistrița au desfășurat cu succes un proiect ce a dorit

să ne descopere faptul că diversitatea poate avea sens pozitiv. În acest context, s-a adus în fața publicului spectacole, o expoziție fotografică, o expoziție de obiecte tradiționale, o proiecție de film documentar, alături de recitaluri ale etniilor care locuiesc în cele trei județe ale țării noastre. Au fost pe scena în aer liber a Complexului Palas din Iași formația de dansuri maghiare „Vadrózsa”

din Bistrița, ansamblul Trandafirașii din Brătești – Iași, Formația de Dansuri Italienești „Siamo di nuovo insieme” – Iași, trupa de dans grecesc „Katharsis” – Botoșani, ansamblul artistic „Areti Roman”, formația de dansuri țigănești „Gipsy Eye”, Sodomeni – Iași, formația „Ricino Zece Prăjini”, Iași, ansamblul „Cervona Kalena” din Negostina – Suceava, corul și formația de dansuri „Edelweiß”, Piatra Neamț, alături de alți interpreți de muzică specifică minorităților etnice.

## „Varlaam. Bucuria cunoașterii“ - ediția a III-a

Școala „Varlaam Mitropolitul“, aflată sub patronajul spiritual al Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, a lansat cea de-a treia ediție a concursului „Varlaam. Bucuria cunoașterii“, dedicat elevilor din clasa a IV-a din toate școlile din Iași și părinților lor. Concursul a avut loc pe 16 mai și a adunat 29 de concurenți alături de familiile lor. Evenimentul, unic prin implicarea directă a părinților, se bazează pe cooperarea adult-copil și urmărește stimu-

larea creativității și inteligenței cognitive – multidisciplinare, dar are în vizor dezvoltarea celorlalte laturi ale inteligenței (emoțională și spirituală). La festivitatea de premiere care a avut loc pe 17 mai, au fost premiați atât participanții de la ediția a II-a, care a avut loc pe 13 decembrie 2014, cât și participanții de la actuala ediție. Au fost oferite două premii I, două premii II, patru premii III, 19 mențiuni și diplome de participare. De asemenea, au fost acordate

burse de studii pentru primii patru clasati pe toată perioada studiilor gimnaziale în condițiile în care media generală este menținută peste 9.50. Toate familiile au primit câte o diplomă pentru curajul de a participa la o atel de competiție. Pe lângă premiile surpriză, primii 25 % dintre participanții de la ambele ediții au plecat pe 6 iunie într-o excursie, iar părinții lor au primit o participare gratuită la un atelier „Ai copil!“ organizat de Școala Varlaam Mitropolitul.

## Evenimentul „Tânărul ieșean“, la a II-a ediție

Cu binecuvântarea IPS Părinte Mitropolit Teofan, ATOR – filiala Iași a organizat pe 16 mai, la Centrul de conferințe „Providența“ din Iași, a II-a ediție a „Tânărului ieșean“. Tema întâlnirii din acest an a fost „Frumosul va salva lumea, dar cine va salva frumosul?“. Ziua a început cu participarea la Sfânta Liturghie arhierescă la Biserica „Sfântul Procc Daniel“ din cartierul Cug. IPS Părinte Mitropolit Teofan a ținut să-i felicite pe tinerii prezenți la acest eveniment, menționând că „după o săptămână de școală, de muncă, ați fi putut să rămâneți în astă noapte să vă mai descătușați în unele și în altele, în atâtea locuri care sunt prezente în fiecare oraș, în care omul poate să-și petreacă o noapte în zgomot, în băutură, în fum, iar în această dimineață să



vă fi prelungit somnul după o noapte agitată (...) voi ați ales, însă, altceva. Cred că nu ați ales altceva decât sensul vieții; sensul vieții care nu se împlinește decât în Dumnezeu și în cei care sunt lângă noi“.

Activitatea a continuat apoi la Centrul de conferințe „Providența“, unde a avut loc o conferință pe tema „Frumosul va salva lumea, dar cine va salva frumo-

sul?“, susținută de poetul Marius lordăchioaia. În continuare, cei 300 de tineri participanți au discutat împărțiți pe echipe, având parte de dezbateri și jocuri interactive, dar și de activități sportive. Întâlnirea de pe 16 mai s-a încheiat cu o sesiune de concluzii în plen, organizatorii pregătind însă o serie de evenimente ulterioare unde participanții să se poată revedea.

## Marșul absolvenților

A devenit deja o tradiție ca, la fiecare final de an universitar, absolvenții celor cinci mari instituții de învățământ superior de stat din Iași să defileze prin centrul orașului. Marșul absolvenților s-a desfășurat în seara de 28 mai, sub egida Festivalului Internațional al Educației, și a însemnat, ca de obicei, un bun prilej de a saluta și de a felicita generațiile tinere și dătătoare de speranță ale României.

Coloanele de absolvenți de la universitățile „Al. I. Cuza“, Științe Agricole și Medicină Veterinară „Ion Ionescu de la Brad“, Medicină și Farmacie „Gr. T. Popa“, „George Enescu“ și de la Universitatea

Tehnică „Gh. Asachi“ s-au reunit în Piața Palatului Culturii, unde au ascultat discursurile rectorilor și ale autorităților locale. După ce rugăciunea „Tatăl nostru“ a răsunat în întreaga piață, un cuvânt de suflet a adresat și IPS Părinte Mitropolit Teofan. Acesta i-a binecuvântat pe absolvenți și le-a făcut trei urări: „Vă doresc să fiți oameni ai modernității, neuitând însă că sunteți din neam românesc, pe pământ moldav și vă hrăniți din sângele și jertfa înaintașilor. În al doilea rând, vă doresc să fiți oameni ai universalității, dar să nu uitați că sunteți români, cu tot ceea ce înseamnă acest sacru cuvânt, român. Și, în al treilea rând, vă doresc să fiți oameni de succes, însă, să nu uitați că cel mai mare succes este acela de a fi OM cu litere mari!“.

## Un nou proiect social derulat de Parohia ieșeană „Sfântul Sava cel Sfințit“

**P**e 14 mai, a fost lansat la Iași un nou proiect social. Finanțat din Fondul Social European, proiectul „Prevenirea și corectarea fenomenului de părăsire timpurie a școlii în rândul copiilor și tinerilor cu domiciliul în foste zone industrializate din regiunea Nord-Est și Sud-Est, punându-se accent pe populația romă și persoanele cu

dizabilități“ este demarat și derulat de Parohia „Sfântul Sava cel Sfințit“ din Iași, în parteneriat cu Primăria orașului Hârlău și Asociația Centrul de Resurse pentru Dezvoltare 2020 din Galați. Scopul acestui demers este prevenirea și corectarea fenomenului de abandon școlar din localitățile în care industria a rămas doar istorie. În mod practic,

250 de copii din cele două regiuni vor beneficia de servicii de consiliere și orientare psihologică. Tot în cadrul activităților, 72 de tineri cu vârsta mai mică de 18 ani, cu precădere din rândul etnicilor romi și care au abandonat școala, vor fi ajutați să se integreze în programe de tip „a doua șansă“, beneficiind și de orientare psihologică.

## Proiect dedicat voluntariatului, lansat la Săvinești

**L**a căminul cultural din Săvinești, județul Neamț, s-a desfășurat pe 11 mai, lansarea proiectului „Voluntariatul – o valoare în comunitatea ta“. Acesta aparține Fundației „Solidaritate și Speranță“ – filiala Săvinești și este finanțat prin granturile Spațiului Economic European, în cadrul Fondului ONG în România. În cadrul întâlnirii, au avut loc o serie de discuții pe grupuri de lucru, care s-au axat pe importanța și oportunitățile oferite de voluntariat pentru organizație și pentru membrii acesteia. Proiectul „Voluntariatul – o valoare în comunitatea ta“ este al treilea proiect cu finanțare prin Fondul ONG, derulat de Fundația „Solidaritate



și Speranță“ – filiala Săvinești, în beneficiul persoanelor din categorii sociale dezavantajate

din comuna Săvinești și din comunitățile rurale înconjurătoare.

## Olimpiada de creație literar-duhovnicească

**P**e 12 iunie, la sediul Fundației „Solidaritate și Speranță“ a Arhiepiscopiei Iașilor s-a desfășurat concursul de creație literar-duhovnicească. Cea de a III-a ediție a manifestării a jurizat performanțele a 16 micuți sârguincioși și talentați, din clasele I-VIII, care primesc sprijin în prevenirea abandonului școlar și în pregătirea lor pentru

viață prin Centrul educațional creștin ortodox „Cetatea Sfântului Ștefan cel Mare“ din Bârlad, jud. Vaslui (Episcopia Hușilor), Asociația filantropică medical creștină „Christiana“ – filiala Cluj (Arhiepiscopia Vadului, Feleacului și Clujului), Centrul de zi aparținând Fundației „Sfântul Sava“ din Buzău (Arhiepiscopia Buzăului și Vrancei), Centrul de zi

pentru copii „Sfântul Arhangel Rafail“, sat Holt, comuna Letea Veche, județul Bacău (Arhiepiscopia Romanului și Bacăului), Centrul de zi pentru copii „Sfântul Dionisie Exiguul“ Hârja, com. Oituz, județul Bacău (Arhiepiscopia Romanului și Bacăului), Centrul de zi aparținând Asociației „Casiana“ din Tulcea (Episcopia Tulcii), Centrul de zi

⇒ pentru copiii „Sfânta Marina” al Fundației „Solidaritate și Speranță” Iași (Arhiepiscopia Iașilor), Centrul de zi pentru copii „Mia Casa Inculeț”, Bârnova, al Fundației „Solidaritate și Speranță” Iași (Arhiepiscopia Iașilor). În acest an micuții au avut de răspuns la două întrebări: „Cum ne ajută Dumnezeu în fiecare zi din viața noastră și cum putem fi noi alături de oamenii aflați în suferință?” și „Când folosești tu semnul Sfintei Cruci și de ce?”. Concentrându-se asupra acestor subiecte, copiii au reușit să



expună într-un mod creativ și literar rezolvarea subiectelor și rezultatele au fost satisfăcătoare.

Cazarea a fost asigurată și în acest an de către casa socială din incinta Bisericii „Sfântul Lazăr”, str. Dimitrie Gusti nr. 1, iar premiile au fost acordate de Fundația „Solidaritate și Speranță” și voluntarii Asociației Studenților Bioingineri din Iași.

## „Zâmbește, copile!” - ediția a IV-a

Cu gândul la suferința și lipsurile unor copii care ar trebui să nu ducă grija zilei de mâine, Fundația „Solidaritate și Speranță” a Arhiepiscopiei Iașilor a organizat pe 1 iunie, la Casa de Cultură a Studenților din Iași, un concert caritabil. Sub numele „Zâmbește, copile!”, evenimentul s-a aflat deja la cea de-a patra ediție. Părinți, copii și bunici s-au bucurat de sărbătoare, căldură sufletească și emoție, în cadrul unui concert pe a cărui scenă au urcat grupuri corale și soliști deja consacrați la Iași: Juniorii Operei Naționale Romane Iași, corul „Musica Viva”, al Asociației Iubire și Încredere din Iași, aflați sub coordonarea dirijorului dr. Daniela Doroșincă, dar și Daria Bahrim, Alexandra Parasca și Beatrice Florea, de Palatul Copiilor. La final au cântat și au oferit voie bună și beneficiarii proiectului – copiii de la Centrul de Zi „Mia Casa Inculeț” și cei de la Centrul de Zi „Sfânta Marina” din Iași.

Evenimentul, devenit deja tradiție, a avut ca scop strângerea de fonduri, pentru ca cele două proiecte dedicate copiilor din cadrul Fundației „Solidaritate și Speranță” să continue. În mod practic, peste 70 de copii din medii defavorizate și asistați social beneficiază de activități social educative prin cele două centre de zi, „Mia Casa Inculeț” și „Sfânta Marina” ale „Fundației Solidaritate și Speranță”.



## Părintele Calinic Savin, monahul cu viață pilduitoare

**L**a Mănăstirea Neamț a fost săvârșită pe 6 mai slujba înmormântării pentru monahul Calinic Savin. A participat un sobor de preoți și diaconi, sub protia arhimandritului Benedict Sauciu, starețul Mănăstirii Neamț. Părintele Calinic a văzut lumina zilei pe 28 septembrie 1970, provenind dintr-o familie binecuvân-

tată de Dumnezeu din satul Boureni, județul Iași. Își începe viața monahicească încă din anul 1994, în obștea marelui lavre a Neamțului. A fost trapezarul mănăstirii aproape zece ani, cu ascultarea la bucătărie și brutărie, din mâinile lui ieșind bucate pentru cei ce slujesc Domnului. În ciuda tinereții, odată cu trecerea

timpului, a intervenit și uzura biologică, îmbolnăvindu-se în ultima vreme, suportând o lungă suferință, permanent având nevoie de îngrijiri medicale. În chilie unde locuia, în zorii zilei de 4 mai, în urma unui crize cardiace, a trecut la Domnul.

Dumnezeu să-l odihnească în pace și veșnică să-i fie pomenirea!

## Mărturisire de credință la mormântul părintelui Justin Pârveu

**P**elerinii din toată țara l-au comemorat pe 13 iunie, pe Preacuviosul Arhimandrit Justin Pârveu, starețul Mănăstirii Petru Vodă din județul Neamț. Sfânta Liturghie și Parastasul pentru odihna sufletului vrednicului slujitor al Sfântului Altar, care s-a remarcat prin apărarea drepte credințe și a valorilor poporului român, au fost săvârșite de PS Episcop-vicar Calinic Botoșăneanul, împreună cu un sobor numeros de preoți și diaconi. Din soborul slujitorilor au făcut parte numeroși stareți de la așezările monahale din Mitropolia Moldovei și Bucovinei, dar și preoți parohi. În jur de 10.000 de pelerini s-au rugat pentru

odihna sufletului părintelui Justin, așteptând ore în șir, în liniște să se închine la crucea de la mormântul celui ce a păstorit obștea de la Petru Vodă. La final, Protosinghelul Hariton Negrea, starețul Mănăstirii Petru Vodă, a mul-

țumit PS Părinte Calinic Botoșăneanul pentru că a slujit Sfânta Liturghie și Parastasul pentru părintele Justin, dar și credincioșilor care s-au ostenit să participe la sfintele slujbe în memoria marelui duhovnic.



## Părintele Mihail Derscariu, condus pe ultimul drum

**P**ăstorul duhovnicesc al credincioșilor din Parohia Hilișeu Cioșca, Protopopiatul Dorohoi, preotul Mihail Derscariu, a fost condus pe 16 iunie, pe cărarea împărăției cerurilor. Slujba înmormântării a fost săvârșită de PS Episcop-vicar Calinic Botoșăneanul, alături de un sobor numeros de preoți din mai multe parohii ale Moldovei. Părintele Derscariu s-a născut pe 8 noiembrie 1975, în municipiul Dorohoi, din părinții Constantin și Mariana. După ce a absolvit Școala Generală nr. 5 din Dorohoi, a intrat la Seminarul Teologic „Veniamin Costachi” de la Mă-

năstirea Neamț. În anul 1991, s-a transferat la Seminarul Teologic Liceal Ortodox „Sfântul Mitropolit Dosoftei” din Suceava, pe care îl va absolvi în anul 1995. S-a căsătorit în anul 1994 cu Valeria, cu care a avut trei copii: Georgiana, Alexandru și Andrei. La data de 21 septembrie 1995 a fost hirotonit preot de către Preasfințitul Calinic Botoșăneanul în biserica Mănăstirii „Sfinții Trei Ierarhi” din Iași. Între anii 1997-2000 a coordonat lucrările de construcție ale noii biserici din Parohia Hilișeu, iar după anul 2000 s-a ocupat de reacoperirea cu draniță a bisericii vechi, rea-

coperirea bisericii din filia Corjăuți și alte lucrări de reparație și întreținere a lăcașurilor de închinăciune unde era rânduit să slujească.



**SUMAR**

<b>Iisus Hristos - Bucuria cea veșnică. Scrisoare pastorală la sărbătoarea Învierii Domnului .....</b>	<b>2</b>	<b>„Săptămâna pentru viață”, în Arhiepiscopia lașilor .....</b>	<b>11</b>
<b>Bucurie, viață și Liturghie la Catedrala Mitropolitană din Iași .....</b>	<b>5</b>	<b>Noutăți editoriale la Editura Doxologia .....</b>	<b>13</b>
<b>Mii de credincioși botoșăneni l-au cinstit pe Sfântul Mare Mucenic Gheorghe .....</b>	<b>6</b>	<b>Conferințe duhovnicești în Arhiepiscopia lașilor .....</b>	<b>15</b>
<b>Hotărâri ale Permanenței Consiliului Eparhial Iași .....</b>	<b>9</b>	<b>Un nou proiect la Fundația „Solidaritate și Speranță” .....</b>	<b>19</b>
		<b>In memoriam .....</b>	<b>21</b>

Președinte:

**IPS Mitropolit TEOFAN**

Vicepreședinte:

**PS Episcop-Vicar****CALINIC BOTOȘĂNEANUL**

Membri:

**Pr. prof. univ. dr. Gheorghe POPA**

(prorector al Universității „Al. I. Cuza Iași”)

**Pr. prof. univ. dr. Ion VICOVAN**

(decanul Facultății de Teologie Ortodoxă din Iași)

**Prof. univ. dr. Ștefan AFLOROAEI**

(membru onorific în

Adunarea Eparhială a Arhiepiscopiei Iașilor)

**Pr. dr. Constantin STURZU**

(consilier cultural al Arhiepiscopiei Iașilor)

**Comitetul redacțional:**Cătălin Jeckel  
director (Editura Doxologia)Dragoș Dâscă  
corectorPr. Cezar Țăbârnă  
redactor-șef (Editura Doxologia)Lucian Dragomir  
designerPr. Adrian Ștefan Chelaru  
redactor coordonatorLeonard Lunguleac  
DTP-PrepressConstantin Ciofu  
Tudorel Rusu  
Silviu Cluci  
Adrian Sirghi  
Oana Nechifor  
fotoreporteri

Conceptul grafic al revistei: Pr. dr. Constantin Sturzu

Sursă informații: „Ziarul Lumina” – Ediția de Moldova și doxologia.ro

**Adresa redacției:**

Iași, 700038

Str. Cuza-Vodă nr. 51

(incinta Mănăstirii Golia)

Tel.: 0232-216693

Fax: 0232-216694

ISSN 1221-4884

<http://editura.doxologia.ro>; e-mail: [editura@doxologia.ro](mailto:editura@doxologia.ro)

Tiparul executat la Tipografia mitropolitană Iași